

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949 szeptember 20. 6 óra 00 perc

Napközi otthonok, orvosi rendelők, könyvek - az első nyereség-visszatérítésből

Kné/Sk/Gné Ie Másodszor kapnak ebben az évben állami vállalataink nyereségrészesedési visszafizetést. A visszafizetett összeg negyven százalékát készpénzben osztják ki a vállalatok legjobb dolgozói között, 60 százalékban az üzem minden dolgozója részesedik, mert szociális, kulturális juttatások, intézmények útján emeli a dolgozók közös jólétét, kényelmét, szórakozását. Ez a nyereségrészesedés-visszafizetés is egyike ama számtalan közvetett juttatásoknak, amelyek elősegítik dolgozóink életszinvénelának emelését. Hogyan járult hozzá az előző negyedévi nyereségrészesedés visszafizetés 60 százaléka, hogy egészségesebb, kellemesebb legyen azoknak a dolgozóknak az élete, akiknek üzeme a legtöbb nyereséget biztosította az államnak?

Üzemi konyha, rádió, fürdőszoba a nyereségvisszatérítésből
Az elmúlt negyedévben a faipari üzemek 12.332 forintot fordítottak a nyereségvisszafizetésből szociális és kulturális célra. A Parkottázó NV üzemi konyháját hozta rendbe 1200 forintért, a Dunavölgyi Faipari NV rádiót szerzett be az üzem dolgozóinak, a Dunantúli Faipari NV körmendi üzemének dolgozói fürdőszobát és mosdóhelyiséget csináltattak 1430 forintért.

Sok üzem dolgozói fordítják a visszatérítés egy részét kulturális célokra. Az Első Pécsi Bőrgyár dalárdája részére szerzett be kottákat, üzemi kulturgárdája részére 700 forintért jelmezeket vásárolt. A Mauthner Bőrgyár 17.800 forintos visszatérítése egy részéből népi táncsoportjának jelmezeket szerzett be. Sok üzem használta fel ezt az alkalmat, hogy új könyveket, rádiót vásároljon.

A dolgozók a visszatérítés jelentékeny hányadát fordítják a dolgozó anyák életének megkönnyítésére. A Magyar Ruggyantarugyár dolgozói visszatérítésükből közel 53 ezer forintot szántak napköziotthonuk kibővítésére, a Magyar Viscosa dolgozói 1300 forintért vettek ágyakat ovodájuk részére.
A szocialista társadalom legaragább kincse az ember. Ennek szellemében a visszafizetés egy részét olyan intézmények be-
rendezésére fordítják, amelyek a dolgozók egészségét védik. Az Első Pécsi Bőrgyár dolgozói a visszatérítés egy részéből az üzemorvosi rendelőt szerelték fel, az Aszbesztosz Vegyi-és Technikai Cikkgyára is jelentős összeget fordított orvosi rendelő létesítésére. A mostani visszafizetések újból hozzájárulnak majd a nyereségrészesedési befizetést pontosan teljesítő üzemek szociális, kulturális életének fejlesztéséhez. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 szeptember 20. 6 óra 10 perc

Műszaki értelmiségi dolgozók ujtítása a vegyiparban - 2.9 millió forint megtakarítást eredményeznek az augusztusi vegyipari ujtások

TP/Ve/Gné Ie A Vegyipari Igazgatóság alá tartozó vállalatok dolgozói júliusban 2.1 millió forint megtakarítást értek el ujtásaikkal. Azóta jelentős fejlődést értek el a vegyipari dolgozók. Augusztusban már 2.9 millió forint évi megtakarítással gazdagították nemzetgazdaságunkat.

Vegyiparunkban különösen kiváltak a háztartási vegyipari vállalatok dolgozói, akik augusztusban egymillió forint megtakarítást értek el ujtásaikkal. A szervezetlen vegyiparhoz tartozó dolgozók 621 ezer, az ésvárclajipari központhoz tartozó dolgozók pedig több mint felmillió forint értékű ujtásokkal szerepelnek az augusztus havi kimutatásokban.

A vegyiparban augusztusban összesen 483 ujtást adtak be. Az ujtások értékét bizonyítja, hogy a benyújtott ujtásokból 243-at már elfogadtak és részben gyakorlati alkalmazásba is vették. A vegyipari ujtók csak augusztus hónapban 88.900 forint összegű jutalmazásban részesültek.

Az utóbbi hónapban fokozódott a műszaki értelmiség érdeklődése az ujtómogalom iránt. Augusztus hónapban több jelentős ujtást nyújtottak be a műszaki értelmiségiek. Így a Hungaria Vegyi-és Kohóműveknél Szécsi István gépészmérnök egy ötletes megoldással lehetővé tette a gyártásra beérkező szén veszélytelen tárolását és ezzel 60 ezer forint költségmegtakarítást ért el. A nagy tányiri Hungaria Vegyiműveknél Villert Jenő gépészmérnök a forrasztáson termelését növelte ujtásával és így 114 ezer forintot takarított meg az üzem részére. /MTI/

A Rajk-banda és az imperialisták mesterkedésire az MDP-hez és a Szovjetunióhoz való ragaszkodásunkkal válaszolunk - A legsúlyosabb büntetést követelik a dolgozók a Rajk-bandára

Sze/Gné Bn Az aruló Rajk és kémbandája tárgyalásán részben már nyilvánosságra kerültek elkövetett aljas gaztetteik. A dolgozók mélyseges gyűlölettel eltelve, a legszigorúbb büntetést követelik számukra és még szorosabban felzárkózva az MDP mögé, a termelés fokozásával válaszolnak a trockisták árulóknak.

Mélységes megvetésünket fejezzük ki az aljas és elvetemült bandával szemben és a legsúlyosabb megbüntetést követeljük, - táviratozzák Gödöllő dolgozói. Egy pillanatig sem állunk meg a megkezdett uton és még fokozottabb lelkesedéssel dolgozunk szeretett bölcs vezetőnk, Rákosi Mátyás irányítása mellett. /folyt.köv./ Hf

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949. szeptember 20. 6 óra 20 perc

A Rajk-banda és az imperialisták mesterkedéseire... I. folyt/
Sze/Gné Bn

Hűek maradtunk nagy barátunkhoz, a Szovjetunióhoz és nagy vezéréhez, Sztálinhoz és tovább építjük a szocialista társadalmat.

Az asszonyok és édesanyák, akik tudják mit jelentett volna mindnyájunk számára a Rajk-banda célja, a háború és tudják mit jelent az, ha gyermekeiket szabadságban, függetlenségben és jólétben nevelhetik, izzó gyűlölettel kéri a Rajk-banda példás megbüntetését.

Mi asszonyok és édesanyákigérjük, - írják a bódmezővásárhelyi dolgozó nők - hogy az eddiginél jobb munkával, több tanulással és fokozottabb éberséggel segítjük a Magyar Dolgozók Pártját és annak nagy vezetőjét, Rákosi Mátyást további munkájában és kérjük, hogy ezután is, éppúgy mint eddig, örökösön felettünk.

A fiatalok tudják, hogy Rajkék az ő életük, szabadságuk és jövőjükre is törtek. A Váci Öntő Ipariskola SZDT-iffjai távirata így szól:

Mély felháborodásunkat és megvetésünket fejezzük ki a Rajk-banda bünsz orgyivilkos répellenes működésével szemben. Köszönjük a Magyar Dolgozók Pártjának és Rákosi Mátyásnak, hogy népünket megmentette a szörnyű veszedelemtől. A Rajk-banda és az imperialisták mesterkedéseire több tanulással, jobb és több munkával, az MDP-nez és a Szovjetunióhoz való ragaszkodásunkkal válaszolunk. Követeljük a Rajk-banda méltó megbüntetését. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949. szeptember 20.

6 óra 30 perc

"Mit köszönhet a magyar nép a Szovjetuniónak" - Hatalmas tömeg látogatja a Magyar-Szovjet Társaság Őszi Vácar-pavillonját

Zs/Dg/b Ta Ka "Csak most, amikor dolgozó népünk világosan látja a politikai összefüggéseket, mélyül el igazán és válik forróvá a szeretet, a hála érzése a Szovjetunió iránt."

Ez a Rákosi-idézet fogadja a Magyar-Szovjet Társaság pavillonjába érkező hatalmas közönséget az Őszi Vácaron. Reggeltől estig hullámszik az Őriási tömeg a pavillonban, ahol fényképek, dokumentumok ismertetik azt a hatalmas segítséget, amelyet a Szovjetunió népe nyújtott a magyar népnek.

Az első fényképsorozat a felszabadulás időpontját ábrázolja, azokat a pillanatokot, amikor a hatalmas Szovjet Hadsereg meghozta a szabadságot Budapest dolgozó népének. Az egyik képen egymás vállát átölelve áll a szovjet és a magyar katona, jelképezve a szétszakíthatatlan szovjet-magyar barátságot.

A pavillonban megismerkedünk a Szovjetunió szerepevel a tormelés megindulásában. A szovjet nép a legnagyobb inség idején nagymennyiségű gyógyszert küldött a magyar népnek és megindította gyárparunkat. Az egyik kép például azt a pillanatot ábrázolja, amikor gép- és hatalmas gyapotszállítmány érkezik a Szovjetunióból, hogy megindulhasson a magyar textilgyártás.

A szovjet népnek köszönhető, hogy egyáltalán létezik és dolgozik a magyar nép. Ezt tükrözi vissza valamennyi kép. El sem sorolható az az Őriási segítség, amelyet a magyar dolgozók kaptak a szocialista Szovjetuniótól. Egy kis visszpillantás: 46 hajót kaptunk vizsra, a legnagyobb inség idején 250 tehernautót, üzemanyagot küldtek a szovjet munkások, hogy megindulhasson a főváros vérkeringése. Megkötötték az első szovjet-magyar kereskedelmi szerződést, amely egyetemesen hatalmasat lendített a magyar külkereskedelem színvonalán.

De nemcsak nyersanyagot, élelmet és gépeket kaptunk, hanem a Szovjetuniónak köszönhetjük, hogy tapasztalatokat szerezhattünk a szocializmus építésére, hogy a magyar parasztság a Szovjetunióban, a szocializmus hazájában tanulhatta meg a szocialista gazdálkodást, amely kiemeli öt évszázados elmaradottságából. A Szovjetunió gazdag tapasztalatai alapján építjük és fejlesztjük békét véző néphadseregünket, a szovjet tapasztalatoknak köszönhetjük mindazt, ami előbbre viszi a magyar nép ügyét. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1949. szeptember 20. 6 óra 40 perc

"Mit köszönhet a magyar nép a Szovjetuniónak"../folyt./ Za/Dg/b
Ta, Ks

A kiállítás anyaga megmutatja, milyen hatalmas értékeket kaptunk a Szovjetuniótól kulturális téren is. Színházainkban a dolgozók széles tömegei, a szovjet színműveken keresztül ismerkednek meg a szovjet ember életével és az élenjáró szocialista kultúrával. Ott látjuk a szovjet irodalom remekait, Lenin, Sztálin, Gorkij, Makarenko és a többi nagy szovjet politikus és író műveit.

A kiállítás, a Magyar-Szovjet Társaság pavilonja bemutatja azt a végtelen hálát, szeretetet és megbecsülést, amelyet a magyar nép érez a Szovjetunió iránt és azt a boldog életörömet, amely ma áthatja a dolgozókat és amely kiáradólag a Szovjetuniónak köszönhető. /MTI/

A "kétezertonnás mozgalom" csúcsteljesítménye: 3063 tonnával negrakott tehervonat érkezett Budapestről Debrecenbe

Ta/Dg/b Ks Alig egy hónapja indult az őszi csúcsforgalom sikeres lebonyolítására a "kétezertonnás mozgalom". Naponta érkeznek újabb és újabb hírek arról, hogy mozdonyvezetőink a Szovjetunió mozdonyvezetői példáját követve, kétezer tonnán felüli megterheléssel szállítják szerelvényeiket.

A magyar vasút történetében páratlan esemény történt. Bajor Imre mozdonyvezető a napokban bejelentette, hogy Rajk és hazatérő bandája bűnperének első tárgyalási napján, háromezer tonnás rakományu tehervonatszereplvény továbbításával akarja megmutatni a vasutasok felületét a gyalázatos árulásra.

Még pénteken reggel, csaknem a Rajk-per tárgyalásának megkezdésével egyidőben, kifutott a ferencvárosi pályaudvarról felvirágozott, homlokzatán Rákosi Mátyás arcképevel díszített magyar gyártmányu mozdony, 105 kocsiból álló, 3063 tonnát szállító szerelvényvel. A vonat csak Szolnokon és Püspökladányon állt meg rövid időre teherkocsik lekapcsolása miatt, s végül 2713 tonna terheléssel, minden zavar, vagy műszaki hiba nélkül, nyolc óra alatt tette meg a 240 kilométeres utat Debrecenbe.

A mozdony olojén büszkén hirdette a felirást: "A ferencvárosi dolgozók háromezer tonnás vonatok továbbításával válaszolnak az imperialistáknak!" /MTI/

... H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949. szeptember 20. 9 óra 15 perc

A budapesti Nagyvásártéren fontosabb árucikkeknek tájékoztató árjegyzése:

§ Hm/Hm KM Elő baromfi: csirke 10.00, tyúk 9.50, lud 11.50, rucsa 11.50, tisztított baromfi: csirke, bállel 12.40, lud 12.00-13.00, rucsa 12.00-13.00; tejás, friss ládaárú 0.72-0.74; szárazfocslék: nagyszemű loncsai 3.00-3.20, közép-szemű 2.60-2.80, bab, fehér; aprószemű 1.30-1.40; kék mák 6.20-8.40, hójas mandula 3.00-6.00, új dió, hójas 3.00-5.00; zöld-sóg és főzelékek: nyári rózsma burgonya 0.50, Gúlbaba 0.50, Ella 0.44, sárgarépa 0.70-1.00, petrozselyem 1.50-2.00, vörösd-káposzta 1.60-1.80, fejtett bab 2.00-2.50, cékla 1.20-1.40, új vöröshagyma 0.50-0.55, feleghagyma zöldjével 0.50-1.00, fejeskáposzta 1.30-1.50, kálikáposzta 1.30-1.50; zöldbab/vajbab/ 1.00-1.40, kalarabó 0.80-1.00, fejeskalita 0.40-0.50; tisztított kárfi 1.50-4.00, leveles 1.00-2.00, sóska 1.00-1.20, tisztított paraj 1.60-1.80, sárgarépa zöldjével csomója 0.30-0.60; petrozselyem zöldjével 0.30-0.70, csebbe való uborgó 1.00-1.20, salátának való 0.70-0.90, kovászolai való 0.80-0.90, főző tök 0.40, 0.50, zöldtengeri csó darabja 0.20-0.40, zöldborsó és kockos-szarva 0.50-0.70, fehér és zöld 1.00-1.10, közönséges paradicsom 0.25-0.30, alma paradicsom 0.40-0.45, paradicsompaprika sárga 0.80-1.20, törökparadicsom 1.50-2.00, zeller zöldjével 1.00-3.00, feleghagyma I. rendű 1.60-1.90, II. rendű 1.30-1.50, petrozselyem zöldje csomója 0.80-1.00, fejteti való bab 1.40-1.60, zeller 1.20-1.40, paradicsompaprika 1.00-1.40, zöld 0.60, 1.00, Juliska bab 1.40-1.60, gomba, tömött, csiperke 0.00-16.00. Gyümölcs: nemes alma, faj 1.50-1.20, közönséges körte 0.80-1.00, nemes faj I. rendű 1.40-1.50, II. rendű 1.10-1.30, birsalma 1.00-1.20, őszibarack piros AAA 7.00-9.00, AA 6.00-6.50, A 5.50-6.00, B 4.50-5.00, C 3.50-4.00, D 2.50-3.00, E 2.00-2.50; F 1.00-2.00, szőlő csomó I. rendű 1.40-1.70, II. rendű 1.20-1.40, fekete 1.00-1.10, közönséges 1.10-1.40, sárgadinnye kantalup 1.00-1.20, olasz kék szilva 1.50-2.00, bosztereci 0.80-1.00, II. rendű 0.50-0.70, muskotály 0.80-1.00, savanyítandó való sárgadinnye 1.00-1.20, ananász 0.80-1.00, tojó, turkócztán 0.60-0.80, görögdinnye 0.40-0.50 forint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949. szeptember 20. 11 óra 30 perc

▲ vásárcsarnokok és nyílt piacok kiskönybeni árainak jegyzése:

§ Hm/Hm KM Marhahús; rostélyos, felsől 8.40; leveshúsok tárja, csontos oldalas, szegye 8.40, borjúhús: 15.00, birkaHús 7.00-10.00, sertéshús: karaj/hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja; comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, zsirnak való szalonna 19.00, hárj 20.00, zsir 19.00; élő baromfi: tyúk 11.00-11.40, csirke 11.50-12.00, liba 13.00-14.00, kacsa 12.00-14.00, pulyka 10.00-12.00; tisztított baromfi: tyúk 13.00, csirke 13.00-14.00, liba 13.00-15.00, kacsa 12.00-15.00; tisztított bontott baromfi: liba, kacsa aprólék 5.00-6.00, máj 15.00-30.00, hárj, bőr 20.00-22.00, zsir 24.00, mell 12.00-16.00, hát 12.00-16.00; ételt palackozott 12.00; tejfőlé osztályozatlan 0.75-0.80; halak: ponty 0.10, nagyság szerint 7.50-14.00; tej és tejtermékek: kanna-tej 1.50, tejföl 5.10, teavaj 23.00-24.00, sovány tehéntúró 3.20, keverttúró 8.00, juhtúró 11.00; főlbarma kenyér 1.00; főlcsó 1.60, zselye és kifli 0.50; szárazfőzelék: loncs 3.00-3.80, felecs sárga borsó 3.60-4.20, bab 1.30-2.00, aprószemű fehér idői bab 1.50-1.70; zöldségfélék: Gúlbaba burgonya 0.60, nyári póré 0.60, Ella 0.54, sárgarépa 0.92-1.12, petrozselyem 1.80-2.44, kifejtett bab 2.40-3.00, fejteni való bab 1.70-1.95, makói vöröshagyma 0.60-0.66; fokhagyma 0.60-1.20, fejeskáposzta 1.58-1.83, keltkáposzta 1.58-1.83, vöröskáposzta 1.95-2.20, savanyúkáposzta 4.40, kalarábó 1.02-1.22, sóska 1.22-1.46, páraj 1.95-2.20, tisztított karfiol 3.00-4.80, tök főző 0.53-0.66, gyalult tök 1.10-1.62, zöld tengeri csó 0.26-0.50, csebtbevaló uborka 1.22-1.46, egyéb 0.92-1.12, zeller 1.46-1.70, cékla 1.46-1.70, paradicsom 0.33-0.60, piros paradicsompaprika 1.22-1.70, sárga 1.05-1.46, fejesaláta 0.50-0.66, petrozselyem zöldj. 0.40-0.92, sárgarépa zöldj. 0.40-0.78, vajbab 1.22-1.70, zöldpaprika és kecskeszarvu 0.66-0.92, fehér és zöld 1.22-1.33, Juliskabab 1.70-1.95, zöld paradicsompaprika 0.80-1.22, fokhagyma 1.60-2.30, savanyítani való zöld dinnye 1.20-1.46, gomba, tömött, chiprke 10.00-19.50, chetó tinora 7.00-10.00 forint.

Gyümölcs: nemes faj alma 1.22-1.46, asztali 0.55-1.12; róts alma 0.78-1.02, válogatott körte 1.02-1.22, nemes faj 1.30-1.80, birsalma 1.22-1.46, sárgadinnye 0.80-1.22, kantalup 1.22-1.46, görögdinnye 0.62-0.66, őszi barack 1.22-1.10, borsóreci szilva 0.66-1.22, olasz kék 1.90-2.68, csomogó szőlő 1.46-2.07, közönséges és fekete 1.22-1.70, citrom 1.10-1.30, hójas új dió 4.50-6.00, idői dióból 24.00-28.00, só 1.70, cukor 6.00-6.80; mák 8.40, mész 9.00-10.00, rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint kilogrammonként. /MTI/ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. szeptember 20. 11 óra 45 perc

Francia professzor előadása a kapitalista pénzügyi válságról

KI/Ve/Hm KM Jean Baby párizsi főiskolai tanár, ismert kiváló történész és közgazdász, aki jelenleg Budapesten tartózkodik, csütörtökön, szeptember 22-én, délután fél hat órakor a Kulturkapcsolatok Intézete I. emeleti nagytermében, /Dorottya utca 8./ meghívott közönség részére előadást tart. Francia nyelven "A kapitalista pénzügyi válság és a háborús készüldés" címmel. Az előadást, amely iránt a font és a többi nyugati valuták leértékelésére való tekintettel igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, a Kulturkapcsolatok Intézete rendezti. Meghívok az intézetben kérhetők. /MTI/

Tanórvnyítás a pécsi egyetemen

Kir % NÁ/M/Sr/Ve/Hm KM A pécsi tudományegyetem hétfőn tartotta tanórvnyító ünnepi közgyűlést. Dr. Boros Béla rektor tisztelnok átvétel után Szántó György miniszteri főosztályvezető a kultuszminiszter közviselőtében szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy az egyetemi oktatásban ebben az évben jelentős javulás mutatkozott. A munkásosztály fiatal meghódították az egyetemeket és az a tanári karra új, hatalmas feladatokat ró. Egyetemünk új feladata ezekbeneket képezni a szocialista társaságunk számára. A, egyetemenként tört kell hódítani a dialektikus materialista világszemléletnek és fokozott erővel kell a világ kulturájának élénjárója, a Szovjetunió felé fordulni.

A beszédek elhangzása után a közgyűlés hallgatói hosszan és lelkesen tüntettek a Szovjetunió és annak vezetői Sztálin, a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Mátvás mellett. Elhatározták, hogy Rákosi Mátvás, a magyar dolgozók bölcs vezetőit táviratban üdvözlik és köszönetüket fejezik ki a Rajk és bandája összeesküvésének leleplezéséért. /MTI/ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949. szeptember 20. 12 óra 30 perc

Bankjegyforgalom

NB/Hm KM A bankjegyforgalom a szeptember 15.-i kiutalás szerint a szeptember 7.-i forgalommal szemben 17.9 millió forinttal 3.129.3 millió forintra csökkent. Az ércésszlet 8.9 millió forinttal 587.3 millió forintra, a váltópénzösszet 1.2 millió forinttal 6.5 millió forintra apadt. A leszámított váltók összege 0.2 millió forinttal 2.9 millió forintra csökkent. A folyószámla ki-helyezések összege 157.6 millió forinttal 7.628.4 millió forintra, a folyó- és csékk számlán elhelyezett betétek összege 153.3 millió forinttal 4.979.9 millió forintra emelkedett. Az azonnal lejáró tartozások összege 5.3 millió forint, az előző zárlattal szemben 0.5 millió forinttal több. Az "Egyéb követelések" 5.8 millió forinttal 177.7 millió forintra, az "Egyéb tartozások" 17.2 millió forinttal 467.2 millió forintra növekedtek. /MTI/

T. Szerkesztőségeknek mellékeljük a Nemzeti Bank kiutalását.

Atadták a szovjet írók ajándékkönyvtárát a szegedi MAV dolgozóknak

Kir. % NÁ/M/Hm KM S z e g e d , szeptember 20.

Ünnepélyes keretek közt adta át Boka László kultuszállamtitkár a szegedi MAV dolgozóknak a szovjet írók értékes ajándékát, egy száz kötetes könyvtárát. A MAV üzletvezetőségnek felajánlott kultúrteremben rendezett ünnepségen Boka államtitkár elmondotta, hogy az ajándékkönyvek a szocialista kultúra fényét terjesztik és megismertetik a magyar dolgozókkal a példaképet, a szocialista szovjet embert is.

A nagy tapszal fogadott beszéd után a szegedi vasutas dolgozók elhatározták, hogy a szovjet íróknak táviratban mondanak köszönetet az értékes ajándékért. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. szeptember 20. 13 óra 05 perc

Időjárásjelentés

& Hm/Hm KM A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 20-án, kedden délben:

Az időjárási helyzet szárazföldünk felett csak igen kevésbé változott. A Szovjetunióban továbbra is hűvös, sarkvidéki eredetű légtömegek vannak uralkon és minthogy az időjárás csendes, derült jellegű, nagy a hőmérsékleti ingadozás az éjszaka és a nappal között. Közép-, Nyugat és Dél-Európában ezzel szemben a különböző hőmérsékletű tengeri légtömegek keveredése felhős, csapadékos időjárást okoz.

Hazánkban hétfőn a hőmérséklet az északkeleti megyékben 17-19, másutt 20-24, sőt Zalaegerszegeen és Pápán 25 fokig emelkedett, az éjszaka folyamán nyugaton 11-13, az ország többi részén 14-16 fokig süllyedt. Főleg az északi és keleti megyékben sokfelő volt záporosó, zivatar. Esztorgomben 40, Balassagyarmaton 39, Gyöngyösön 27, Mátraházán és Vácott 20, Mezőkeresztesen 19, a fővárosban 18 mm csapadékot mértek.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0.4 fokkal magasabb. A légnyomás napi középértéke 0.2 mm-el alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

Várható időjárás szerdai estig: hőmérséklet szől, felhős, párás idő, reggel helyenként köd, sokfelő újabb eső, esetleg zivatar. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 11. kiadás 1949. szeptember 20.

14 óra - 10 perc

Pavlov hét Szegeden

Kir % NA/M/Hm KM Szeged, szeptember 20.

Hétfőn délután megkezdődött Szegeden a Pavlov hét. Az Unnepi hét keretében a Magyar Szovjet Társaság és az Orvosságügyi Szakszervezet az üzenetekben és az iskolákban előadásokat rendez. Az előadásokon a legkiválóbb szegedi orvosprofesszorok és a Magyar Szovjet Társaság küldöttjei ismertetik Pavlov életét és munkásságát. A hét keretében mutatják be a Pavlov életéről szóló filmet is. /MTI/

A Magyar Szabadságharcos Szövetség határozatban ítélte el a Rajk-banda hazaáruló tevékenységét

DI/Sk/Hm Ks - A Magyar Szabadságharcos Szövetség nagybuda-pesti titkárai értekezletet tartottak. Értekezletükön határozatot fogadtak el, amelyben gyűlölettel ítélték el a Rajk-banda hazaáruló tevékenységét.

A Magyar Szabadságharcos Szövetség nagybuda-pesti titkárai és aktivái - mondja a határozat - megvetik és gyűlölik az imperialisták zsoldjában álló Rajkot és orgyilkos cin-
kostársait. Ezek a spiónok a Rajk-féle trockista kémbanda tagjai a nemzetközi munkásmozgalomba befurakodva, mint a munkásosztály áruló a szabadságharcos hősök százait juttatták a fasiszta pri-
békok kezére. A munkásosztály a gaz árulót olyan nagy szabadság-
harcosokat, mint Rózsa Ferenc és Schönhorz Zoltán olvtársak adták át a hóhéreknek. Rajk és banditátársai a magyar népi demokrácia fegyveres megdöntésére és a legnagyobb magyar szabadságharcosok, a magyar nép nagy vezetői, Rákosi, Gerő és Farkas olvtársak életére törektek. A magyar szabadságharcosok éppen ezért halált követelnek Rajk és áruló társainak fejére.

A határozat ezután rámutat arra, hogy a ma-
gyar szabadságharcosok azzal adhatnak méltó választ Rajkék ár-
lására, hogy az éberség fokozásával és a szabadságharcos munka jó megszervezésével erősítik a magyar népi demokráciát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 12. kiadás 1949. szeptember 20.

14 óra 10 perc

Vizállásjelentés

& Hm/Hm KM - Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vizrajzi -
osztálya jelenti szeptember 20-án délbont

A Duna Budapest és Apatin között árad, máshol
apad, alacsony vízállásu.

A Duna vizének hőmérséklete K. máromnál 16.5,
Budapestnél 17.7, Mohácsnál 17 Celsius fok.

A mai dunai vízállások Schárding 280 cm 23 %,
Asch 162 cm 15 %, Lánz 170 cm 16 %, Struden 264 cm 20 %, Krems
242 cm 19 %, Bécs 220 cm 23 %, Pozsony 286 cm 25 %, Oroszvár
264 cm 29 %, Dunaremete 325 cm 31 %, Gönyű 218 cm 30 %, Komá-
rom 20 cm 27 %, Esztergom 216 cm 28 %, Budapest 274 cm 28 %,
Dunapentele 229 cm 29 %, Dunaföldvár 173 cm 28 %, Pakád 234 cm
25 %, Baja 278 cm 21 %, Mohács 303 cm 23 %, Bozdán 136 cm 23 %,
Apatin 188 cm 25 %, Gombos 177 cm 23 %, Ujvidék 148 cm 25 %,
Zimony 74 cm 23 %.

A Rába Szentgotthálynál minus 59 cm 8 %, Gyér-
nél 193 cm 20 %,

A Dráva Zákánynál 68 cm 25 %, Barcsnál 88 cm
22 %, Drávaszabolcsnál 140 cm 27 %.

A Tisza igen alacsony vízállással Vásáros-
namény és Tokaj között árad, máshol apad.

A Tisza vizének hőmérséklete Tokajnál 17,
Szegednél 19 fok Celsius.

A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 67 cm
9 %, Vásárosnamény 132 cm 7 %, Tokaj minus 85 cm 9 %, Tiszafü-
red minus 106 cm 9 %, Szolnok minus 124 cm 11 %, Csongrád minus
194 cm 12 %, Szeged minus 84 cm 14 %, Tittel 104 cm 25 %.

A Szamos Csongrádnál minus 62 cm 5 %,

a Bodrog Sárospataknál 80 cm 12 %,

a Sajó Bánrévénél 48 cm 15 %,

a Hornád Hidasnémetinél 30 cm 16 %,

a Berettyó Berettyóújfalunál minus 144 cm 1 %,

A Körösök Körösszakállnál minus 32 cm 11 %,

Belényesenél minus 28 cm 11 %, Békésnél 40 cm 17 %, Gyimánál
300 cm 45 %, a

A Maros Makónál minus 7 cm, 8 %

a Balaton Siófoknál 35 cm 15 %,

Vizhőfok 20 fok Celsius.

A Velencei tó agárdnál 68 cm

Várható vízállás Budapestre holnap 262 cm. /MTI/

H - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. szeptember 20.

15 óra - perc

Rákosi Mátyás üdvözi Marcel Cachin 80. születésnapja alkalmából

Zs/ve ks Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja főtá-
kára a következő levelet küldte el:
Szeretett Cachin elvtárs!

A Magyar Dolgozók Pártja és az egész magyar dol-
gozó nép nevében forró üdvözlőtünköt és jókívánságainkat küldjük
Önnek nyolcvanadik születésnapja alkalmából.

Köszöntjük Önt, Cachin elvtárs, mint a francia
és a nemzetközi kommunista mozgalom egyik legrégebb, legkesényebb
és legálhatatosabb elharcosát. Ön életének háromnegyed részét,
hat évtizedet töltött a munkafel szabeditás, a szocializmus ügye-
nek szolgálatában. Ez ritka szerencse és egyben nagy érdem, mely-
lyel kevés forradalmár dicsekedhet. Ezért ünnep ez az évforduló
a szocializmus, a béke és az imperializmus elleni harc minden ko-
tonája számára. Ezért üdvözi Önt, szeretett Cachin elvtárs, a
magyar dolgozó nép, melynek rokonszenvét és vonzódását három éve,
magyarországi tartózkodása idején ~~széles~~ formában tapasztalhatta.
Önt a Szovjetunióhoz, a proletár nemzetköziséghez való hűség ki-
ragaszó példaképét meleg szeretettel és tisztelettel ünneplik
most világszerte nemcsak a kommunisták, de a béke és az emberi
haladás minden őszinté híve.

Kívánjuk Cachin elvtársnak, hogy még hosszú
esztendőig a legjobb egészségben, alkotóerejének teljében,
marxista-leninista tudásával és oriási tapasztalataival tovább-
ra az első sorban szolgálhassa a francia dolgozó népet, annak
a harcát a diadalra, amelynek egész életét szentelte: az igaz-
ságn demokratikus, szocialista Franciaország megteremtésére, a
szocializmus nemzetközi győzelmére. Forró, kommunista üdvözlöt-
tel: Rákosi Mátyás. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. szeptember 20.

17 óra 40 perc

"Neveljük az asszonyokat a szocializmus építésére!" - Meg-
alakult a Kistext MNDSz csoportja

Zs/Dg/ks Ezenekben a hetekben a Magyar Nők Demokratikus
Szövetsége hatalmas erővel gyarapszik. Az üzemek dolgozó
asszonyai lépnek be most az MNDSz sorába.

Az elmúlt héten a WM-gyár asszonyai alakították
meg az MNDSz üzemi szervezetét, kedd délután pedig a Kistext
dolgozó női szervezeték meg az MNDSz csoportot üzemükben. Ez
az ünnepélyes alkalomra a Kistext dolgozó női vörös- és nemzeti-
színű drapériákkal Lenin, Sztálin és Rákosi képeivel díszítet-
ték fel a kultúrtermet, az előtérbe pedig feliratot helyeztek
el: "A Kistext MNDSz-csoportja válasza a Rajk-bandának: Több,
jobb munkával előre a szocializmusért".

Az alakuló gyűlésen Jőberu Magda, az MNDSz fő-
titkára mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy az MNDSz üzemi
szervezeteinek megalakulása azt jelenti, hogy nemcsak szám-
szerűleg nő meg a tagság, hanem megjavul az MNDSz munkájának
a minősége is, mert ebből a munkából kivesszük részüket a szo-
cializmus építésében élenjáró osztály, a munkásosztály asszo-
nyai. - Nekünk nőeknek, MNDSz-asszonyoknak - folytatta - fol-
datunk, hogy a dolgozó asszonyokat neveljük, a szocializmus
építésének munkájába állítsuk. Ezt a munkát az MNDSz azonban
csak a munkásasszonyokra támaszkodva tudja elvégezni.

Az MNDSz-csoportok olyan időben alakulnak meg,
mikor a munkásság nagyjelentőségű termelési problémán fáradozik.
Dolgozóink lázas munkában vannak, hogy a termelésben mutatkozó
hiányosságokat kiküszöböljék, ahogy ezt tőlük a Magyar Dolgozók
Pártja és annak nagy vezetője, Rákosi Mátyás megkívánja. A munká-
sok a termelékenység fokozásáért, jobb termelési eredményekért a
utóbbi napokban még fokozódott, mióta napvilágra került Rajk
és társainak oljas hazaféltése. Dolgozóink tudják, milyen vo-
szély fenyegette őket és most munkával válaszolnak Rajk,
Titoék és az imperialisták tervére: Megmutatják, hogy a ma-
gyar dolgozókat, a magyar dolgozó nőket nem lehet megakadályoz-
ni a szocializmus építésének munkájában.

Jőberu Magda beszámolóját hatalmas taps fo-
gatta. A dolgozó asszonyok lelkesen, hosszú percokig áltoztak
a világ dolgozóinak nagy vezetőjét, Sztálint, a Szovjetunió,
a Magyar Dolgozók Pártját és a magyar nép bölcs tanítómagt,
Rákosi Mátyást. /Folyt.köv./

HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949. szeptember 20. 19 óra - pero

Neveljük az asszonyokat a szocializmus.../folyt./ Zs/Dg/b Ks

Az ünneplés elmúltával számos hozzászólás hangzott el, melyekben a Kistext dolgozó női örömrüket fejezték ki, hogy ezentúl ok is résztvehetnek az MN... munkájában és ígőretet tettek, hogy jó munkával, magasabb termelékenységgel tesznek szolgálatot a dolgozó nép ügyének. /MTI/

Orvosi hír

a b Bn Dr. Nagy Andor kórházi főorvos, az Ujságitró Szanatorium Egység szülész- és nőgyógyász szakorvos szabdásáról visszabérkezett és rendelőjét újból megkezdte. Rendel: József Attila-u. 24., délután 4-6 óra között. /MTI/

A szovjet ember az emberiség boldog jövőjéért küzdő harcos - A szovjet írók ajándékát átadták a Kábel-gyár dolgozóinak

L. könyvtár SzK/Gh/b Bn Kedden délután a Kábelgyár dolgozóinak részére Devecseri Gábor a Magyar-Szovjet Társaság nevében nyújtotta át a szovjet írók 100-kötetes gazdag könyv-ajándékát.

Hangsúlyozta, hogy a szovjet írók nagy szeretettel küldik a magyar dolgozók részére a könyveket. A mi országunk a szocializmus útján halad. Példaképünk, a Szovjetunió

a tapasztalt barát és idősebb testvér szeretetével fordul felénk. A szovjet irodalom megismerése a szocializmusért való fokozottabb munkára és harcra lelkesít bennünket. Megismertet a szovjet emberrel, aki az emberiség boldog jövőjéért küzdő harcos.

A könyvajándékot Gerlei József köszönte meg a gyár dolgozóinak nevében.

A Kábelgyár dolgozóinak levelet intéztek a Szovjet Írók Szövetségéhez, melyben hálájukat fejezték ki a szovjet írók iránt, akik nemcsak szabadságunkat, függetlenségünket és életünket adták, hanem a kultúra terén is segítségünkre szettek és megmutatták könyveiken keresztül a szovjet ember forradalmiságát, harcos következetességét és emberiségét, teremtő munkáját és jövőt mutató eszméit.

Mi ezeket magunkévá tesszük és magunkénak valljuk. Igórkük - mondja a levél -, hogy ezen a téren is a ti példátok nyomán fogunk dolgozni.

A gyár dolgozóinak kulturgárdája ezután magas színvonalú műsort adott elő közgalmi- és crosz népdalokból. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949. szeptember 20.

21 óra 45 perc

Időjárásjelentés

a b/b Bn A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 20-án, kedden este:

Nyugat- és Közép-Európában továbbra is jéngeri légtömegek vannak uralkon. Az időjárás ezen a területen erősen felhős és többfelé csapadékos. A Szovjetunió déli és nyugati felében leszálló légáramlással folytatódik a csendes, száraz idő.

Hozánkban kedden is erősen felhős volt az ég. A nappali órákban már inkább csak a Dunától keletre voltak záporok. A hőmérséklet a borultabb keleti vidékeken általában 18-20, a Dunántúlon 20 fok fölé emelkedett, sőt Pécsnél elérte a 26 fokot is. Miskolcraól 10, Szolnokraól 7, Turkevérről 5 mm. csapadékot jelentettek.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm., gyengén emelkedő.

Várható időjárás szerda estigi hőmérséklet szél, felhős, párás idő, reggel helyenkint köd, sokfelé újabb eső, esetleg zivatar. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

A lengyel kereskedelmi küldöttség sajtófogadása az Őszi Nemzetközi Vásáron

SzK/Dg/b Bn Kedden este az Őszi Nemzetközi Vásáron a Lengyel Népköztársaság kiállítási pavillonjában sajtófogadást rendeztek.

Kuzminozky lengyel kereskedelmi attacé bevezető beszédében felvázolta Lengyelországnak a felszabadulás óta elért eredményeit, majd Gódzienyky osztályvezető ismertette a lengyel gazdasági élet hatéves tervét.

Hangsúlyozta, hogy a hatéves terv előirányzatának megfelelően 1955-ben, vagyis a hatéves terv utolsó évében, az államosított ipar termelési értéke előré majd az 1949-es eredmény 214 százalékát. Ez azt jelenti, hogy három és félszer annyi lesz a termelési érték, mint a háború előtt. A fogyasztási javak termelésének értéke a terv hat éve alatt megkétszereződik. /MTI/

HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1949, szeptember 20.

22 óra 40 perc

A világ első és legyőzhetetlen szocialista államának boldog élete - Szovjet könyv- és bolyegkiállítás a Budapesti Őszi Nemzetközi Vásáron

Sr/Gnó/b Bn

Az Őszi Nemzetközi Vásáron a Szovjetunió kiemelkedő és szép pavillonja mellett rendezte meg a Gorkij Könyvtár a legújabb szovjet könyvtermékek kiállítását.

A szocialista irodalom egész világon ismert művei között, a népek nagy tanítójának, Leninnek és Sztálinnak gyönyörű díszkötésű kiadásai fekszenek.

Az újonnan kiadott irodalmi művek közül kiemelkedik a képekkel díszített "Manasz", a kara-kingizek népi eposza. Az eposzt "616 hőskölteménynek" hívják, mert ezer éve írják. A Szovjetunió nemzeti és politikájának köszönhető, hogy összegyűjtve, most kerülhetett először kiadásra.

Puskin két új meséje könyvalakban került kiadásra, mellette a "Kővirág" gyönyörű képekkel illusztrált példánya látható.

"Berlin bevétel" az ismeretlen katonáinak, akik résztvettek az ostromban - az eposza - és történetű előadásban, a házak falára feljegyzett írásoknak a megörökítésével, ad örök emlékeztetőt az 1944. évi világformáló idejéről.

A tudományos művek egész sorozata mellett a "Szőlőszet" című mű a világ legnagyobb ilyenirányú szakkönyve.

Az 500-oldalas könyvben fel van sorolva a világ minden szőlőfajtája, termelő helye. A könyv betekintést nyújt a szőlőtermelés minden ágazatába és hasznos útmutatást ad minden szőlőtermelőnek, lakjon az a világ bármely tájékán.

Imre kell még a szovjet könyvkiállítással kapcsolatban az A. Bumpen szovjet írók összegyűjtött Lett-eposzájáról, továbbá Kossuth kortársai, Pétervári író.

"Gondolatok és eszmék" című könyvről, amely ebben az évben került kiadásra és elküldték Moszkvából a Budapesti Őszi Vásárra. Gerzen

Micsurin válogatott munkáját, amelyet éppen most fordítanak magyar nyelvre, Turgenev vadászemlékeit ugyanúgy a világ közkincsává adta a moszkvai "Nemzetközi Könyvkiadó Vállalat", mint Uspenszkij "Bizánc története"-t, amely a világon egyike a legértelmesebb és legtökéletesebb bizánci történeteknek.

/Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1949, szeptember 20.

23 óra perc

A világ első és legyőzhetetlen.../folyt./ Sr/Gnó/b Bn

Múltán zárja be a Budapesti Őszi Nemzetközi Vásárra küldött legújabb szovjet könyvkiadásoknak sdrát A. Grünwald "Három évszázad színésze" című könyve,

amely 1672-től napjainkig a legkiválóbb orosz és szovjet művészek életét ismerteti.

A könyvkiállítás mellett épült fel a szovjet bolyegkiállítás pavillonja. A szebbnél-szebb szovjet bolyegsorozatok mellett bemutatja a kiállítás Lenin, a Nagy-Moszkva, a centenáriumi Puskin, a Radisosev költő és kritikus, valamint Siskin festőművész emlékével kapcsolatos bolyegsorozatokat, és az Öt éves Terv alkalmából kibocsájtott pazar kiállítású bolyegeket. A kiállítás gazdag anyagában is megmutatkozik a világ első és legyőzhetetlen szocialista államának boldog élete. /MTI/

V E G E